

超市瓶装水印上失踪儿童头像

每瓶水5.5元,有人点赞也有人质疑是企业炒作

“无论你是谁,请帮我们的孩子回家,清珠重谢10万元。”近日,有不少细心的青岛市民发现,青岛的部分便利店出现了一款印有失踪儿童头像的矿泉水,瓶体上印着失踪儿童头像及其基本信息。生产厂家称,希望消费者购物的同时,提高对失踪儿童的关注。对此,有人为企业的爱心善举点赞,也有人质疑企业是借机营销。

文/片 本报记者 张晓鹏

便利店卖起 “宝贝回家”矿泉水

11日,在青岛市李沧区一家便利店内,一款印有失踪儿童头像的矿泉水,售价为每瓶5.5元。“今年年初,我们与全国最大的失踪儿童网站‘宝贝回家’取得了联系,7月份经家长授权,取得失踪儿童资讯后才登在矿泉水瓶上。”该矿泉水生产厂家相关负责人介绍,“宝贝回家”矿泉水是今年5月正式上市。“受刘德华主演的《失孤》启发,我们制作了这款矿泉水。我们希望通过矿泉水这种快消品的传播,能让更多消费者在购物的同时,提高对失踪儿童的关注,让失踪儿童回家多一份希望。”该负责人介绍,“宝贝回家”矿泉水总共生产了50万瓶,主要在青岛街头便利店、三甲医院便利店、机场火车站等交通系统及小部分商超销售。

岛城不少市民为该企业的爱心善举点赞。“我觉得这个事情挺好的,我肯定会支持,我希望通过自己的一点点小付出给失踪的儿童换来一丝和家人团聚的希望。”市民孙女士说,这是她见过最好的矿泉水包装!她决定以后多买这样的矿泉水,同时,喝完之后会对瓶身拍照发朋友圈传播。

“很暖心!”“宝贝回家”矿泉水在青岛市场大量投放后,有网友表示,瓶子上的图案让人看了会心情沉重,而且喝完之后不忍心丢到垃圾桶里。希望买水的人多了,增加找到走失儿童的希望,那么水也不是冰凉的。

第一批有6名儿童 后续还会增加

在便利店,齐鲁晚报记者发现这些矿泉水摆在货架并不起眼的位置。“4个月前我们设

置了专柜用来摆放、售卖此款爱心矿泉水,但是一个月下来售卖情况并不乐观。看的多,买的少。”便利店工作人员介绍,主要是价格略贵,水量较少。“这是一种名为‘清珠’的弱碱水,售价5.5元-6元一瓶,扫描瓶贴上的二维码,会弹出‘宝贝回家寻子网’的窗口。”该工作人员说。

齐鲁晚报记者发现,此款矿泉水为常规瓶装矿泉水的一半大小,瓶贴上印着不同失踪儿童的大头照及相关信息。“正常情况下,一瓶矿泉水价格在1.5-3元之间,卖5.5元不但不利于销售,同时也利于爱心传递。”有市民认为。“瓶体的特殊性及粘贴孩子信息的手工成本比较高,因此价格稍微高些。”该矿泉水生产厂家相关负责人说,他们的初衷只想踏踏实实为失踪儿童做点事。

至于是否借着公益名义赚钱,借机营销、抬高水价,该负责人表示,他们的水为弱碱水,水质和生产工艺都具有国际领先水准,本身制水设备就很贵。“在瓶体上印制走失儿童信息也是一种公益行为。”同时,该负责人表示,他们还将从销售所得中拿出一部分钱,作为寻找儿童的基金。另外,对于矿泉水瓶上印制的“悬赏10万元”信息,该负责人说,市民若能提供有价值的信息并且找到孩子,这个奖励是实实在在的。

该负责人表示,截至目前,他们已经从“宝贝回家寻子网”获得20多名失踪儿童家长的授权,第一批印在矿泉水瓶上的有6名儿童,失踪儿童的信息将被陆续印制到瓶装水上,并投入市场。

“宝贝回家”平台称 目前暂无有效线索

12日,“宝贝回家”志愿者协会在接受齐鲁晚报记者采访时说,最初是青岛这家矿泉水生产厂家先联系了他们,称希



青岛市一家便利店内,一款印有失踪儿童头像的矿泉水。

■律师说法

虽有营销之嫌,但也是一片好心

“如果矿泉水瓶体上面没有失踪孩子的信息,这瓶水的品牌及卖多少钱可能没有人会关注,即使仍然卖5.5元也可以,是否被接受市场说了算。我觉得不会因为有了失踪儿童的信息,就会想当然提升水的质量,消费者应该会理性判断。”北京大成(青岛)律师事务所律师隋鹏飞认为,矿泉水生产厂家的做法虽有广告营销扩大知名度之嫌,但不存在侵犯肖像权等问题。“让寻找失踪孩子信息多一个渠道传播,并不是坏事!我认为该公司行为并不违法,也没有违反道德和社会公序良俗。如果该公司的做法确实有益于失踪儿童回家,应该倡议该公司降低矿泉水价格,薄利多销为宜。”隋鹏飞认为,对待公益和好心,我们应该多一些宽容。

“雷锋做好事也应该有所回报。”隋鹏飞说。

“如果矿泉水瓶上的信息是取得了权利方合法授权后做出的,不会构成侵权,也不构成虚假宣传。”岛城一位不愿具名的律师介绍,市民质疑矿泉水价格过高有一定的合理性。“经营者必须按照市场指导价公平定价。虽然目前的定价比较高,但这款产品的定价应该是经过物价局审核的,在没有相关证据的情况下,不能确定这个定价违背了市场交易原则而对消费者权益造成了损害。”该律师认为,正如生产厂家所言,定价高是因为公益行为所致,为了筹集爱心基金。但是,基金筹集的后期需要第三方监管到位,一旦企业有偏离初衷挪用资金行为,企业可能会涉嫌刑事犯罪。

货车撞倒男子,轿车又拖行百米

轿车司机称当时以为轧的是麻袋



货车撞进一闲置房屋内。

本报泰安11月12日讯(记者 张伟) 11日晚8时许,泰安市老泰肥路北大圈站牌附近,一辆货车为躲避行人失控,撞倒行人后,钻进附近一闲置的房屋内。车上两人逃生,幸无大碍。车祸发生后,一辆现代轿车途经此处,又将行人拖行近百米。经医护人员查看,被撞男子没有了生命体征。

11日晚8时许,老泰肥路北大圈站牌附近,一辆鲁P牌照、拉有30多吨铁粉的货车,在自东向西行驶过程中,看到路边有行人横穿马路,紧急躲避刹车,货车失控冲进路边一闲置的房屋中。货车驾驶室严重变形,车内两名驾驶员从车窗及

挡风玻璃处逃生,受轻伤。

据知情者介绍,货车是在看到行人后,躲避不及才发生了事故。“有个男的横穿马路,被货车撞倒了。”然而,就在该起事故发生后,一辆自东向西行驶的现代私家车经过该处,被撞的男子又被私家车拖行近百米后,该车上的女性驾驶员才停下车查看,发现有一名男子被轧在车底。“当时我以为轧了一个麻袋,没当回事,直到车走不动了,才发现车下面轧了一个人。”

12日上午,齐鲁晚报记者在事发现场看到,涉事货车撞坏护栏,车头撞进路边的房屋里,车头损坏严重,受损房屋的

砖瓦掉落在车头及路北的铁路边上,有3辆吊车到场,帮货车脱困。

在拖车期间,一侧火车道上,不时有火车经过。铁路工作人员也在现场查看,“如果货车再往北侧一点,火车的运行也将受到影响。”

道路两侧目击者称,货车撞倒行人后,一侧路过的一辆现代轿车将行人拖行近百米后才停车。“当时路上血迹不少,男子头朝下趴在地上,身上的衣服都被蹭破了。”齐鲁晚报记者从相关医院获悉,被撞男子在事发现场就已经死亡。

目前,事故原因交警部门还在进一步调查中。